责编 史坪萍 版式 徐爱荣 校对 刘 熠

2025年1月10日

间

क्त

## 把习近平总书记的殷殷嘱托 全面落实在重庆大地上

# 场镇焕"新颜" 居民笑开颜

打造宜居宜业和美乡村 凤来镇实施场镇综合改造提升工程





本报讯 (记者 阳 凤)近年 来,凤来镇始终把增进民生福祉作为 工作的出发点和落脚点,坚持把小事 办实、把实事办好,实施了一系列场镇 综合改造提升工程,不断补齐场镇基 础设施短板,改善农村生产生活环境, 打造宜居宜业和美乡村。

2023年10月,由凤来镇申报的民 生竞争性项目"老街记忆"提升改造项 目正式完工投用。该项目不仅完善了 凤来场镇老街基础配套设施,还对场 镇风貌进行了改造提升。

"我们开展了老街步道翻新、污水 管网治理,新建停车场等基础设施建 设,通过"我为凤来点盏灯"活动,号召 凤来在外成功人士,筹集资金130余万 元,实施了场镇灯饰工程。同时,以老 街农户外墙为依托和载体,植入了80、 90年代照片和老物件,留存下时代的 记忆,记录社会的变迁。"凤来镇城镇 建设岗相关负责人介绍。

作为群众期盼度高、受众面广的 民生竞争性项目,"老街记忆"提升改 造项目从设计到建设完成都邀请了 当地群众共同参与,最大程度保证了 项目建成后符合民生所需、群众所



"我当初发现老街这个路,破破烂 烂的、坑坑洼洼的。走在上面不注意 可能还要摔跤。就给政府提了意见。 现在这里整改了之后,不仅路面更平 坦了,各方面的环境也变好了,我们特 别满意。"凤来镇居民杨光华说。

每天早饭过后,在位于凤来场镇 北坡的凤鸣公园里,当地居民开启了 娱乐、晨练模式。悠闲地散步、欢快地 玩秋千,亦或是坐在书吧惬意地看 书。这座在去年底刚刚建成的公园已 然成为了凤来镇居民茶余饭后活动的 好去外。

凤鸣公园占地面积约500平方米, 是凤来镇重点打造的集休闲、健身、读 书、交流于一体的党建主题公园。改

造前,此处垃圾成堆、水体浑浊、臭气 熏天,被纳入了农村黑臭水体监管清 单。在推进场镇环境治理的过程中, 凤来镇党委、政府充分倾听百姓心声, 了解到广大群众想建公园的诉求,经 过多方实地考察规划后,决定新建凤 鸣公园,进一步完善场镇功能,提升场 镇品质。

"凤鸣公园建设共投资 200 余万 元,我们在黑臭水体治理的基础上, 打造了园林绿化、市政基础设施建 设、健康步道、凤语书吧、周边房屋立 面建设等项目。在修建过程中,周边 群众积极配合、主动投劳,共同参与 环境整治,推动臭水沟变成绿池塘、 垃圾场变成健身场、荆棘坡变成绿化 带、废弃吊脚楼变成书吧、渣滓堡变 成乡村旅游展示点。"凤来镇相关负 责人介绍。

如今的凤来场镇,街边房屋统一 "着装"、清爽干净,基础设施完备完 善、便利舒适,绿化美化不断提升、赏 心悦目。据了解,近年来,凤来镇共投 资1000余万元,实施了5个场镇改造 项目。随着场镇的不断扮靓,人居环 境的焕新蝶变,凤来镇居民幸福感、获 得感也在不断增强。

"接下来, 凤来镇将继续积极向上 争取资金,以武两高速通车为契机,打 造高速下道口周边基础设施,进一步 拓展场镇空间,促进场镇提档升级。" 凤来镇相关负责人表示。

本报讯 (特约通讯员 王 懿) 1月9日,受冷空气影响,凤山街道辖 区海拔较高的道路出现积雪结冰现 象,为确保道路交通安全,凤山街道 联合区交通运输委、凤山水陆派出所 等部门开展安全执法,对冰雪路段进 行全面巡查和管控,确保群众安全出 行。

"你好,万银村往上路段积雪较 厚,车辆现在不能通行,请您谅解!"联 合执法中,工作人员对道路两侧进行 认真细致的巡查检查,仔细查看积雪 程度、路面破损、设施完好、标牌健全 等情况,同时加强"两客一危一货"等 车辆的管控和查处力度,对发现的问 题及时督促车主进行整改,并对万银 村党群服务中心附近积雪结冰路段实

### 凤山街道 联合应对冰雪天气 共筑平安出行路

施封控。此次联合执法出动执法车辆 4台、执法人员17人,检查并劝返车辆 32台,纠正违法违规行为7起,全力保 障驾乘人员出行安全。

据了解,凤山街道通过"街道一村 一社"三级联防体系对辖区内主要公 路、桥梁、涵洞、弯道、坡道等开展"拉 网+重点"巡查,目前已将万银村、走马 村、蒲板村、出水村、芦红村高海拔地 区部分结冰路段实施封控,落实专人 驻守, 劝返过往车辆, 并通过微信群告 知村民道路封控情况。

"接下来,我们将密切关注气温变 化,加强宣传引导和应急值守,积极联 合相关部门做好冰雪恶劣天气保畅 通、保安全工作,全力守护交通安全。' 凤山街道相关负责人说道。



## 武隆故事汇

### 三十年前,被世人誉为"斑斓辉煌 的地下艺术宫殿"的芙蓉洞经过精心 开发后向世人开放了。从此,让昔日 "一穷二白"的武隆走上了"旅游兴县、 计施工。 旅游兴区、旅游富民"的康庄大道。

一九九三年初夏,当江口片区工 委收到罗州村干部报送在芙蓉江左侧 的潘家岩下发现了一个深不见底的巨 大溶洞的喜讯后,迅速向武隆县委、县 政府作了汇报,立即受到县委县政府 的高度的重视。第三天,有关领导立 即亲临芙蓉洞作探寻调研,其后一面 向涪陵地委行署进行报告,一面作出

规划立项、立即进行开发的决定。 为了早日做好芙蓉洞的开发开放 工作,6月上旬,县委、县政府决定邀请 中国地质矿产部岩溶地质研究所研究 员、中国地质学会洞穴研究会会长朱 学稳,澳大利亚洞穴专家弗朗西丹尼 丝等中外洞穴专家,来武隆对芙蓉洞 进行实地科学考察和论证,作好开发 开放的详细规划。

11月26日,县政府成立了"武隆县 芙蓉洞开发工程处",由县长亲任处 长,并聘请朱学稳教授为顾问。

第二天,芙蓉洞开发工程处领导 就带领县建委、县交委、县旅游局、江 口片区工委的负责人到芙蓉洞作现场 办公,要求开发工程一定要坚持"三 高"(高起点、高层次、高水平)标准,施 工中要确保工程质量。

办公会后,朱学稳教授千里迢迢

## 芙蓉洞开放开启了武隆旅游金光大道

来到武隆,直接参与了整个施工指 挥。芙蓉洞内基础设施由县里统一组 织工程队负责。洞内的灯光、音响则 由中国机械工业部桂林电子研究所设

总筹资2616万元、并经过4个多月 紧张施工,属"国内第一流,部份设施 达到世界洞穴开发先进水平"的芙蓉 洞开发工程,于1994年4月30日胜利

竣工。 5月1日,享誉神州大地、被誉为 "天下第一洞"的芙蓉洞,正式向中外 游客开放。武隆县委、县政府在芙蓉 洞口外宽大的停车场上举行了盛大而 隆重的开放典礼。当天,穿着节日盛 装,从全县各乡镇星夜兼程赶来的3万 多名干部群众如潮水般涌向会场及四 周的山坡。大家无不为家乡旅游的发 展扬眉吐气,感到无比的欢欣和自豪。

应邀出席当天庆祝大会的,有国 家水利部对口扶贫武隆工作组,有涪 陵地委、行署和地级有关部门的领导, 有武隆县解放以来历任的县委书记、 县长,有邻近的涪陵、彭水和贵州道 真、务川县的领导,有中国洞穴研究会 中国地质科学院地矿部岩溶研究所、 中国旅游文化学会、中央电视台、《现 代文明》画报社、《四川日报》、《涪陵日 报》、涪陵电视台的专家、教授、研究 员、新闻媒体记者。

芙蓉洞的对外开放,具有重大的 现实意义和深远的历史意义。首先,

开业庆典邀请的领导、专家、学者、新 闻记者之多,范围之广,是武隆建县 千年历史上前所未有的,这对外界认 识昔日贫穷的武隆、了解现实中的武 隆提供了一次极好的机会。其次,为 配合芙蓉洞开业庆典的接待工作,县 城第一次出现了改革开放后的宾馆、 酒楼,第一次出现了着装时髦的礼仪 小姐,第一次呈现嘉宾贵客纷至沓来 的繁荣景象,这对武隆接待设施的改 善和全县干部群众的思想解放以及开 明开放意识的增强,起到了巨大的促 进作用。再次,芙蓉洞的对外开放, 是武隆旅游业发展史上一个重要的 "里程碑",从此在贫穷落后的喀斯特 山区大办旅游,以旅游带动全域交 通、通讯、餐饮、住宿、招商引资以及 商贸业等第三产业蓬勃兴起,为广大 群众能在家门口"吃上旅游饭、大发 旅游财",开拓了一条灿烂辉煌的金 光大道。

芙蓉洞正式开放之后,立即被国 际国内游客赞誉为中国的"第一奇 洞",不少媒体和游客公开发出"天下 归来不看洞"的惊呼。中国地质学会 洞穴研究会会长朱学稳,喜称芙蓉洞 是"一座斑斓多姿的地下艺术宫殿和 洞穴科学博物馆"。国际洞穴研究会 秘书长安迪先生,夸赞"芙蓉洞是目前 中国最好的游览洞穴,也是世界上最

好的游览洞穴之一。 当年,芙蓉洞接待游客达12万人 次,实现门票收入200余万元,让贫穷 落后的武隆掘到了第一桶"旅游黄

金"。 2012年以后,武隆全境旅游蓬蓬 勃勃地发展起来,各乡镇也大兴旅游 产业,发动村民和贫困农户依托旅游 "兴业态、卖产品、搞服务",吃上了"旅 游饭",齐心协力在喀斯特山区闯出了 一条"发展旅游、造福群众"的新路子, 让昔日的"穷乡僻壤"变成闻名于世的 "人间仙境"。武隆由此获得国家 "AAAAA"级景区、"国家级旅游度假 区""国家全域旅游示范区"等殊荣,其 旅游扶贫事例两度入选了《世界旅游 联盟旅游减贫案例》。

截至2020年底,全区累计发展涉 旅企业1000余家,涉旅商户8000余 家,发展乡村旅游接待户4000余户,接 待床位4.6万余张,直接带动10万农民 从事乡村旅游,近3万个建档立卡贫困 户在从事旅游服务中摆脱了贫困,其 中近1万名贫困人口人均年收入在2 万元以上。

2022年,武隆区委、区政府站在 新时代的前沿,又锚定加快建成世界 知名旅游目的地、绿色发展创新示范 区的目标定位,制定了"生态优先、旅 游引领、三产融合、强区富民"的发展 战略,全面掀起以国际化为引领的旅 游"第三次创业"大潮,让旅游业真正 成为新时代一个强区富民的支柱产

本报讯 (记者 彭泳淳 见习记 余欣悦)1月8日,重庆市总工会党组 成员、副主席杨懿率队来武开展春节"送 温暖"走访慰问活动,为我区劳动模范、 建档困难职工、互助会会员以及新就业 形态劳动者等群体送去新春的温暖和祝

区人大常委会副主任、区总工会主席 蒋斌一同走访慰问。

当天,杨懿一行先后来到重庆罡阳机 械制造有限公司、芙蓉街道柏杨村、凤山街 道国平时代天街等地,看望慰问我区劳动 模范、建档困难职工、互助会会员和新就业 形态劳动者,与大家亲切交谈,详细了解他 们的生活和工作状况,并送上了慰问金和 慰问品,鼓励大家保持乐观向上的生活态 度,积极面对困难和挑战。

据了解,接下来,区总工会将按照市总 工会的要求和部署,持续开展送温暖行动, 将在元旦、春节双节期间投入资金33万余 元,为我区劳动模范、困难职工、新就业形 态劳动者和元旦春节一线值守职工920余 人送去关心和关爱,切实增强职工群众的 获得感、幸福感、安全感,确保广大职工度 过欢乐祥和的春节。

## 我区举办2024年科技创新 教育成果集中评审活动 评定获奖作品362项 拟推荐32个作品参赛

本报讯 近日,区科协、区教委组织评审工作组 在区实验小学举办武隆区 2024 年科技创新教育成 果集中评审活动,经工作组综合评议,评定获奖作品 362项,拟推荐32个作品参加重庆市第四十届青少 年科技创新大赛。

"《公交车站降温系统》是学生组发明的一个作 品,在公交车站台安装一个制冷设备,运用太阳能供 电,通过感应器,在炎炎夏日为候车群体送上清凉, 非常有创意,且非常具有实用性,能够解决日常生活 中遇到的问题,我们小组一致同意推荐其为一等 奖。"评审现场,小组发言人依次将本组评出的一、 二等奖作品向评委组展示说明。随后,5个工作小 组的发言人就前期网络初评的基本情况和评审结果 向评委会作详细报告,并集中展示拟评一等奖、二等 奖的作品。

据了解,2024年武隆区科技创新教育成果征集 活动开展以来,收到科技小发明、科技小制作、科学 幻想画、科教发明、实践活动等8类作品734项,其 中,学生作品560项、教师作品174项。本次评审以 网络初评和集中评审相结合。工作组根据评选标准 先进行网络初评,再进行集中评审。评审活动前后 历经3周,活动激励了全区广大青少年和科技辅导 员的科创热情和创新自信,为加快实施"科教兴区" 战略培育科技后备力量。

(郑 洁)

### 书法家走进沧沟乡写春联送祝福

本报讯 (记者 陈思言)春联成双贴门边,年味 渐浓盼团圆。在春节即将到来之际,"送万福进万 家"书法公益活动走进沧沟乡,为村民们书写并赠送 春联和"福"字,将节日祝福和浓浓的年味送到村民 身边。

活动现场,书法家们在沧沟乡步道广场挥毫泼 墨,笔走龙蛇,将新春的祝福凝于笔端,用书写传递 温暖与祝福,用墨香彰显优秀传统文化的魅力。不 一会,一幅幅红彤彤的春联和"福"字铺满了地面,现 场一派喜气洋洋。拿到春联和"福"字的村民们脸上 洋溢着幸福的笑容,也向大家送上了新春祝福。

据了解,"送万福进万家"书法公益活动由区总 工会、区文联主办,区书法家协会承办,该活动已持 续多年,每年春节期间,这项公益活动都会如期而 至,为千家万户送去新春的祝福和温暖。

### 武隆区白灵妹水产养殖专业合作社 上榜2024中国农民合作社500强

本报讯 (记者 代 娟)近日,《2024中国农民 合作社500强》名单正式发布,武隆区白灵妹水产养 殖专业合作社榜上有名。

近年来,区农业农村委开展新型职业农民和农 村实用人为主的现代农业建设核心主体培育,将白 灵妹水产养殖专业合作社负责人但汉琴纳入新职 农培训计划,推荐她多次参加区里面开办和市里举 办的产业经营、水产养殖班专业培训。经过两年的 摸索与实践,但汉琴掌握了泥鳅的核心养殖技术, 在白马镇灵山村建成了以泥鳅繁育、养殖为主的农 业综合开发基地,基地占地28.6亩,如今年均产量 成品鳅 26800 斤,泥鳅苗 5000 万尾,成品鱼 45000

据悉,农民合作社是新型农业经营体系中的主 力军,是促进小农户和现代农业发展有机衔接的重 要组织载体,是推动农业新质生产力提升、助力乡村 全面振兴的有力支撑。近年来,我区不断创新发展 模式、坚持典型示范引领、全力构建服务保障体系, 通过提升生产经营能力、改善生产条件、升级生产设 施设备、补齐农业生产短板予以支持,推动农民合作 社做大做强,为乡村振兴注入新的活力。截至目前, 全区市级示范合作社达25个,国家级示范合作社达 6个。